
ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

.zالقسمة الإقلیدیة في :الوحدة

zالقسمة فيقابلیة  :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .إثبات أن عددا صحیحا یقسم عددا صحیحا آخر :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق و  توجيهات
أنشطة

:نشاط
أذكر قواسم كل عدد 

  ،4 ،6، 8: مما یلي
 4-  ،7 ،1 ،0.

I /تمھید:
II /العرض:

:Zقابلیة القسمة في

.*Zھي  0مجموعة قواسم /2.نفس القواسم -aو aللعددین zفي  /1:ملاحظة

.ثلاثة أعداد صحیحة غیر معدومة a،b،c :خواص القواسم
  )سھل:(البرھان.     cیقسم  aفإن  cیقسم  bو  bیقسم  aإذا كان  :1خاصیة

)أسھل:(البرھان.mbیقسم  m  ،aفإنھ من أجل كل عدد صحیح  bیقسم  aإذا كان  :2خاصیة

)سھل:(البرھان.mbیقسم  m ،maفإنھ من أجل كل عدد صحیح غیر معدوم  bیقسم  aإذا كان  :3خاصیة

یقسم  n  ،aو  mفإنھ من أجل كل عددین صحیحین cو  bیقسم العددین  aإذا كان  :4خاصیة
ncmb .سھل:(البرھان(

III /56ص 17إلى  1من رقم  )1ت:تطبیق.
  .وافق یوم الثلاثاء 2008نفرض أن أول جانفي  )2ت
  .واستنتج عدد الأسابیع. أحسب عدد الأیام من ھذا التاریخ إلى یومنا ھذا ـ1
  .01/01/2000وافقھ استنتج الیوم من الأسبوع الذي . 01/01/2000نفس السؤال بین ھذا التاریخ ویوم ـ 2

32یحقق  n) 2ت n  سھل( .  ّ   عی ـنھ. 8یقسم(

5/7تحقق nأعداد صحیحة 10عین  )3ت n.)سھل(

83التي تحقق nعین كل الأعداد الصحیحة) 4ت n 6یقسمn.)83لاحظ أنھ یكون یقسم أیضا n و

183 n  183ومنھ) 10(وبالتالي یقسم فرقھما n  ینتمي إلى(...

  یعني وجود عدد bیقسم العدد  aالقول إن العدد . غیر معدومaعددان صحیحان و bو a:تعریف 
akb:حیث kصحیح   .نقول كذلكa قاسم للعددb أو نقول كذلكb مضاعف للعددa.
baونكتب  .bیقسم aونقرأ /

یتعلق الأمر بالخواص 
التالیة، التي یتعین 

  :إثباتھا

bو bیقسم aإذا كان
cیقسم aفإن  cیقسم

.

فإنھ  bیقسم aإذا كان
من أجل كل عدد صحیح

k ،a قسم یkb و

ka  یقسمkb.

و   bیقسم aإذا كان
c فإنھ من أجل كلx
a، لدیناzمن yو

byaxیقسم  .

نجد ھنا فرصا  
لممارسة بعض أنماط 

  .البرھان

  : 2008/2009تعدیل 

ویحذف أیضا ...... 
. مبرھنة فیرما الصغیرة

(6) / 48 48 ومنھ  (8) (6) . وكذلك: 6 / 48 48 و منھ  8 6 أمثلة:

. (13) /(65) ومنھ   (13)5 5. وكذلك: /(65) ومنھ   5

الرقم:14/01    
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

.zالقسمة الإقلیدیة في :الوحدة

zفيخواص قابلیة القسمة  :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .استعمال خوارزمیة إقلیدس لتعیین القاسم المشترك الأكبر لعددین طبیعیین، zفياستعمال خواص قابلیة القسمة  :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق و أنشطة توجيهات

نعتبر :1نشاط
),(الثنائیة  ba  حیث

47a ،4b.
),(ما ھي الثنائیة  rq

التي تحقق 
rbqa  و

br 0؟

نرمز بـ :2نشاط

xD  لمجموعة قواسم

.xالعدد الطبیعي

، 8D،24Dجد ـ1

248 DD .

ما ھو أكبر عنصر  ـ2

248في DD  ؟ وماذا

  نسمیھ؟ 

 bو  a:3نشاط
عددان طبیعیان غیر 

abمعدومین حیث .
r  باقي قسمةa  علىb.  

dbaPGCDنضع ),(

),('و drbPGCD .

rbqaو .

.rیقسم  dبین أن  /1
.a یقسم 'dوأن

ماذا تستنتج فیما  /2
یخص القواسم المشتركة 

والقواسم  bو  aلـ
.rو bالمشتركة لـ

استنتج أن  /3
),( baPGCD

),( rbPGCD.

I /تمھید:
II /العرض:

:zالقسمة الإقلیدیة في 
  . عدد طبیعي غیر معدوم bعدد صحیح و a :مبرھنة

),(توجد ثنائیة وحیدة rq من الأعداد الصحیحة حیثrbqa  وbr 0.

),(نسمي عملیة البحث عن الثنائیة rq القسمة الإقلیدیة للعددa على العددb . یسمىq  وr  بھذا

  .bعلى العدد aالترتیب حاصل وباقي القسمة الإقلیدیة للعدد
عدد صحیح وحید  qأي یوجد  bوإما محصور بین مضاعفین متتابعین لـ  bإما مضاعف لـ  aالعدد : البرھان(

b(qaqb(1حیث   و نستنتج من ھذا أنbqba 0  .نضعqb-ar  ومنھ لدیناrbqa 

brمع 0.(
  .bعلى عدد صحیح غیر معدوم  aیمكن تمدید مفھوم القسمة الإقلیدیة لعدد صحیح  :ملاحظة

rbqaونحصل على  وbr 0.

  : القاسم المشترك الأكبر لعددين طبيعيين

  .مجموعتا قواسمھما على الترتیب bDو aD.عددان طبیعیان غیر معدومین bو  a :تعریف

),(ونرمز لھ بـ.       bو  aالمشترك الأكبر للعددین  baPGCD.

aaaPGCD:ملاحظات ),( 1و),1( aPGCD وaaPGCD ),0( )a غیر معدوم. (  

.مجموعة القواسم المشتركة لعددین طبیعیین غیر معدومین ھي مجموعة قواسم قاسمھما الأكبر

  :خواص القاسم المشترك الأكبر لعددين طبيعيين

abعددان طبیعیان غیر معدومین حیث bو  a :1خاصیة .r  باقي قسمةa  علىb .  
),(),( rbPGCDbaPGCD .)2نشاط: البرھان(.  

  :خوارزمیة إقلیدس
a  وb عددان طبیعیان غیر معدومین حیثba  . بقسمةa  علىb  نحصل على

11 rbqa  وbr0 1  1حیثq 1وr عددان طبیعیان.  

0r1إذا كان ) أيb  یقسمa( فإنbb)PGCD(a, .

0r1إذا كان  فإن)rPGCD(b,b)PGCD(a, 1 . نقسمb 1علىr  نحصل على

221 rqrb 12و rr0  2حیثq 2وr عددان طبیعیان.

PGCD(aفإن )bیقسم r1أي (r2=0إذا كان  ;b)=PGCD(b ;r1)=r1.
PGCD(aفإن r2≠0إذا كان  ;b)= PGCD(b ;r1)=PGCD(r1 ;r2) . نقسمr1  علىr2

.عددان طبیعیان r3و  q3حیث  r3<r2≥0  و  r1=r2q3+r3نحصل على 
:آخر باقي غیر معدوم وعلیھ rnونسمي . نواصل ھكذا حتى نجد باقیا معدوما 

PGCD(a ;b)=PGCD(b ;r1)=PGCD(r1 ;r2)=…=PGCD(rn ;0)=rn

.خوارزمیة إقلیدسھذه الطریقة لإیجاد القاسم المشترك الأكبر لعددین طبیعیین تسمى 

III /حل، أنظر یسارا(.59ص  71إلى  66ثم من. 57ص 35، 34، 33أرقام  )1ت:تطبیق(

؟2؟ ثم على5ما ھو باقي قسمتھ على . 6ھو  10عدد صحیح باقي قسمتھ على  a)2ت

  من أجل: تبرھن الخاصیة 

za و
*
zb . توجد

),(ثنائیة وحیدة rq
)qوr عددان صحیحان(  

rbqaحیث   و

br 0
: كما تبرھن المساواة

),(),( rbPGCDbaPGCD 

یحذف : 2008/2009تعدیل 
برھان الوجود والوحدانیة في "

ویقتصر على " القسمة الإقلیدیة
  . توظیف القسمة الإقلیدیة

ویحذف أیضا مبرھنة فیرما 
.الصغیرة

تعیین الأعداد الطبیعیة: 70رقم(
n  غیر المعدومة التي یكون باقي

مساویا لمربع  43قسمتھا على 
: نجد: حل .حاصلھا

243 bbn  مع

430 2  b فیكون ،

60  b . ولكن نلاحظ أن

0b لأنn  غیر معدوم ...
)أكمل

Da القاسم  Db Da  ھي مجموعة القواسم المشتركة لھما. یسمى أكبر عنصر من Db

الرقم:14/02

المؤسســــة:  

السنة الدراسية:2015 / 2016.

.............................................. التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

.zالقسمة الإقلیدیة في :الوحدة

 العددان الأولیان فیما بینھما :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

zفياستعمال خواص قابلیة القسمة  :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق و أنشطة توجيهات

:نشاط
a  وb  عددان من
*N وd قاسم مشترك

daa'نضع. لھما 
dbb'و .

نفرض أن /1
dbaPGCD ),(

بین باستخدام الخاصیة
أولیان  b'و a'أن 3

  .فیما بینھما
b'و a'نفرض أن /2

.أولیان فیما بینھما
بین أن 

dbaPGCD ),(.

I /تمھید:
II /العرض:

ھو آخر باقي غیر  bو  aالقاسم المشترك الأكبر لعددین طبیعیین غیر معدومین  :2خاصیة
  .معدوم في سلسلة قسمات خوارزمیة إقلیدس

:PGCD(1631(932,تعیین :مثال

233,932)PGCD(1631 

),(),(.أعداد طبیعیة غیر معدومة kو a، b:3خاصیة baPGCDkkbkaPGCD .
dbaPGCDنضع: البرھان( ),( و'),( dkbkaPGCD .d  وd’ عددان طبیعیان غیر معدومین.  

d  یقسمa  و منھkd  یقسمka.d  یقسمb  و منھkd  یقسمkb  وبالتاليkd  قاسم مشترك للعددینka  وkb  إذن
kd  یقسم القاسم المشترك الأكبر للعددینka وkb  أيkd  یقسمd’ ومنھ یمكن كتابة)('' kdkd   حیثk’

kdkومنھ.  kbو  kaیقسم  ’dكذلك . عدد طبیعي k’dوبالتالي  bو  aیقسم  k’dوبالتالي  kbو kaیقسم  '

kddومنھ.  k’=1وبالتالي  bو  aیقسم القاسم المشترك الأكبر للعددین  ' .إدن

),(),( baPGCDkkbkaPGCD .(

  :العددان الأولیان فیما بینھما
  .عددان طبیعیان غیر معدومین  bو  a:تعریف

),(1أولیین فیما بینھما إذا وفقط إذا كان bو  aیكون العددان  baPGCD.

daa'نضع. قاسم مشترك لھما N.d*عددان من bو  a:4خاصیة  و'dbb .

  .أولیین فیما بینھما b'و a'إذا و فقط إذا كان bو  aالقاسم المشترك الأكبر للعددین  dیكون 
)النشاط: البرھان(

III /1440نضع:تطبیقa ،448b.
)32: جواب( .باستخدام خوارزمیة اقلیدس جد القاسم المشترك الأكبر لھما

القواسم2336999321631
البواقي0233699

: نبرھن أن
),(),( rbPGCDkkbkaPGCD 

: و نبرھن أن
dbaPGCD ),(

daa': یكافئ  و'dbb 
  .أولیان فیما بینھما b'و a'مع 

الرقم:14/03   
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

.............................................. التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



...............................................:التاريـــــخ

.:الحصـة توقيت

ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

.zالقسمة الإقلیدیة في :الوحدة

القاسم المشترك الأكبر :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .استعمال خوارزمیة إقلیدس لتعیین القواسم المشتركة لعددین طبیعیین :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

:1نشاط
   )حل تطبیق الحصة السابقة(

، 1440aنضع
448b.

خوارزمیة اقلیدس باستخدام 
جد القاسم المشترك الأكبر 

)32: جواب( .لھما

جد كل القواسم  :2نشاط
الصحیحة المشتركة للعددین 

ثم جد القاسم . - 36، -24
.المشترك الأكبر لھما

I /تمھید:
II /العرض:

  :تمديد مفهوم القاسم المشترك الأكبر لعددين صحيحين

  .عددان صحیحان غیر معدومین bو  a:تعریف

.)b,aPGCD(ھو العدد الطبیعي bو  aالقاسم المشترك الأكبر للعددین 

. عدد صحیح غیر معدوم k. عددان صحیحان غیر معدومین  bو  a:5خاصیة

b)PGCD(a,kkb)PGCD(ka, 

,bb)PGCD(aفإن aیقسم  bإذا كان . عددان صحیحان غیر معدومین bو  a:6ملاحظة .

III /من رقم     إلى     ص      )1ت:تطبیق.
),(عین )2ت baPGCD في كل حالة مما یلي:  

1/8700a ،9150b.2/2007a،691b.3/1500a ،250b.

مفھوم  توسیع
القاسم المشترك 

.zالأكبر إلى

الرقم:14/04

المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.



......................................................:التاريـــــخ

.:الحصـة توقيت

ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

.zالقسمة الإقلیدیة في :الوحدة

حل مشكلات :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .حل مشكلات بتوظیف خواص القاسم المشترك الأكبر - :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

كل 
الحصة 
عبار 
عن 

أنشطة

I /تمھید:
II /العرض:

III /مسألة()1ت:تطبیق(

من kبرھن أنھ من أجل كل. عدد طبیعيxـ1
*N:

1)...1)(1( 1232   kkk xxxxxxx.

)1(برھن أن. nیقسم dأعداد طبیعیة غیر معدومة، و d،n،aـ2 da 1(یقسم( na.

122010استنتج أن  ـ3  60,63(عین ـ4.        9، ثم على63، ثم على7یقبل القسمة علىgcd(p.

)1()1(1: بین أن ـ5 336063  aaaa.6 1,1(1: برھن أنـgcd( 36063  aaap.

)12,12gcd(استنتج ـ7 6063 p.)1)(1لاحظ أنـ 2أنشر الجداء  ـ1:حل مختصر  ldn aa  وطبق

12)2(1)2(1لاحظ أن ـ 3الجواب السابق  335667032010   یقسم  63و 63یقسم  9فلدینا  9وأما فیما یخص

122010 ...4 13: أولا ـ6أنشر وبسط الطرف الأیسر ـ 5سھل ـ a 160یقسم كلا من a ،163 a ـ فكل 2حسب

)2aضع: تع ـ7...ـ 5كل قاسم لھما قاسم لھ حسب : ثانیا. قاسم لھ قاسم لھما

  .بالدیسمتر xمصنع یعلب منتجاتھ في صنادیق متماثلة على شكل مكعب طول حرفھ عدد صحیح) 2ت
متر،  2.4أما مقطورة الشاحنة التي تحمل ھذه البضائع فعبارة عن متوازي مستطیلات عرضھ 

  .یراد استغلال المقطورة بشكل تام، دون ترك فراغات.   متر 3.6متر، وارتفاعھ  6وطولھ
؟xـما ھي كل القیم الممكنة ل /x.2عین أكبر قیمة یمكن أن یأخذھا /1

یمكن اقتراح 
مشكلات من 

الواقع مثل تبلیط 
أرضیة مستطیلة 
الشكل ، رصف 

متوازي (علب 
في ) مستطیلات

متوازي (صندوق
ذو ) مستطیلات

...أبعاد معلومة، 

الرقم:14/05

المؤسســــة:                                   

السنة الدراسية:2015 / 2016.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

zالموافقات في :الوحدة

zالموافقات في :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

.zالموافقات فيمعرفة واستعمال خواص  -  :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

b-a  مضاعف لـ
n.)أنظر المبرھنة : حل

)في عمود الإنجاز

عدد  n:2نشاط
.طبیعي غیر معدوم

a  وb  ،c  وd  أعداد
  .صحیحة

:بین أن
1/ naa .

إذا كان /2 nba 

فإن nab .

كانإذا  /3 nba 

و ncb  فإن

 nca .

إذا كان /4 nba 

و ndc  فإن

 ndca  b و

 ndac b.)للبرھان :

استخدم  الجمعمع 
المبرھنة أعلاه ومع 

)"الملحق"أنظر :الضرب

إذا كان /5 nba 

فإن ncbca .
لاحظ أن: للبرھان(

 nba  و

 ncc   وطبق

).الخاصیة السابقة

I /تمھید:
II /العرض:

:zالموافقات في

aیعني أن nمتوافقان بتردید bو aالقول إن عددین صحیحین. عدد طبیعي غیر معدومn:تعریف
b[n]aونكتب. nلھما نفس الباقي في القسمة على bو  أو nba  و نقرأa یوافقb بتردیدn.

.27 ،59- ،20- ،24 ،12:أمثلة

:، نجدxمن أجل كل عدد صحیح :ملاحظة 10x.

   .عدد طبیعي غیر معدوم nعددان صحیحان و bو a:مبرھنة

b[n]a تكافئb-a لـ مضاعف nتكافئ n0b-a .

rnqaومنھ نضع. nفي القسمة الإقلیدیة على rأن لھما نفس الباقي bنفرض و :البرھان(   وrnq'b 

nrعددان صحیحان و 'qو qحیث  .ونجدrnqrnqba  ومنھ  '

)'( qqnba  بما أن'qq  عدد صحیح فإن مضاعف لـn.نفرض: عكسیاba   مضاعف لـn.

knbaحیث أن kیوجد عدد صحیح  .لیكنr باقي قسمةb علىn .لدیناrnqb  . حیثq عدد

nr0صحیح و  .و منھrk)n(qknrnqknba  .بما أنkq   عدد صحیح

nr0و  فإنr ھو باقي القسمة الإقلیدیة للعددa علىn .ومنھa وb  لھما نفس الباقي في القسمة الإقلیدیة
)nعلى

.أعداد صحیحة dو  a  ،b  ،c.  عدد طبیعي غیر معدوم n:خواص
1/a یوافق باقي قسمتھ علىn بتردید ،n.)لبرھانلnr وrnqa  وra .(

2/ naa .3/ nn0 4/ إذا كان nba  فإن nab .

إذا كان /5 nba  و ncb  فإن nca .

إذا كان /6 nba  و ndc  فإن ndca  b و ndac b.

، إذا كانkمن أجل كل عدد صحیح  /7 nba  فإن nkbka .

8/p إذا كان. عدد طبیعي غیر معدوم nba  فإن nba pp .
)استخدم الاستدلال بالتراجع: للبرھان(

III /79و  78ص 29إلى رقم 01من رقم  )1ت:تطبیق.
بین أن. غیر معدوم lحدان كیفیان من متتالیة حسابیة أساسھا عدد طبیعي bو  a) 2ت lba .

؟251على  7814ما ھو باقي قسمة /1)3ت
:التي تحقق xعین كل الأعداد الصحیحة/2 724 x.

:حیث xمجموعة الأعداد الصحیحةLما ھي /3 735 x؟ ثم نفس السؤال من أجل 725 x؟

.5على  40393واستنتج باقي قسمة . 5على   n3باقي قسمةnعین حسب قیم العدد الطبیعي /4

knbaنجد:ملحق وnkdc 'و

dk)n(akdknnak'b)-d(ad)-a(cbd-adad-acbd-ac (

ـ تبرھن الخواص 
المتعلقة بتلاؤم 

الموافقة مع 
.و+ العملیتین 

تقترح أنشطة 
:متنوعة مثل

إیجاد باقي قسمة،   - 
حیث یمكن إبراز 
.محدودیة الحاسبة

عدد  n نشاط1:
طبیعي غیر معدوم.

a و b عددان 
صحیحان.  

بین أنھ إذا كان  
لـa و b نفس باقي 
n فإن القسمة على

الرقم:14/06   
المؤسســــة:                                   

السنة الدراسية:2015 / 2016.

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

zالموافقات في :الوحدة

:المعادلات من الشكل :الحصة موضوع

cbyax  فيz.

:القبلية المكتسبات

.zاستعمال خواص الموافقات في :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و  توجيهات
تعاليق و أنشطة

cbyax)...1(نعتبر المعادلة  :1نشاط   2فيz

),(المجھول ھو( yx( وa ،b وc أعداد طبیعیة .

)gcd,(لا یقبل القسمة على  cبین أنھ إذا كان  bap  فإن

.لا تقبل حلولا) 1(

385)...1(المعادلة  2zنعتبر في :2نشاط  yx

  .تقبل حلولا) 1(بین أن  /1
  ؟)1(حل لـ )4,7(ھل /2

),(إذا كان /3 yx بین أن ) 1(حلا لـ 80)7(5 x.

نقبل أن /4 80)7( x، 1(حل.(

I /تمھید:
II /العرض:

cbyax: حل معادلات من الشكل  فيz:
أن المعادلة  نقبل.  أعداد طبیعیة cو a ،b:نتیجة

)1...(cbyax   2فيz  تقبل حلولا إذا وفقط إذا كانc  یقبل

)gcd,(القسمة على  bap.

III /79ص  32إلى رقم 30من رقم  )1ت:تطبیق.

5127)...1(: كل معادلة مما یلي 2zحل في )2ت  yx   ،

)2...(54520  yx ،)3...(986  yx.

حل معادلات من 
  :الشكل

cbyax 

.zفي
تقترح أنشطة 
متنوعة حول 
قابلیة القسمة 
توظف فیھا 

.الموافقات

الرقم:14/07    
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  والحساب الأعداد :التعلم ميدان

  التعداد :الوحدة

أنظمة التعداد :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

.bإلى نظام أساسھ   aالانتقال من نظام أساسھ  .عدد طبیعي وفق أساس  نشر :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

:نشاط
5xو 719aنعتبر .

 باقي 0a، 1bجد /1

.xعلى aوحاصل قسمة

axba)...1(لدینا 01 

xa0حیث 0 .

xbكان إذا /2 1 1جدa، 

2b 1وحاصل قسمة باقيb

.xعلى

  لدینا
العمل لتحصل  واصل /3

على مساویات أخرى 

حاصل القسمة  یصبح حتى
.xأصغر تماما من

: بین أن /4
...2

2
1

10  xaxaaa

 ،05 بدلالة 719عبر عن  ثم
15، 

25،  ...

I /تمھید:
II /العرض:

  :التعداد

 یكتب xمن أو یساوي أكبر aكل عدد طبیعي. 1طبیعي أكبر تماما من  عددx:مبرھنة
nبطریقة وحیدة على الشكل

n
n

n xaxaxaxaaa  


1
1

2
2

1
10 ...

xa0حیث   i معn},..{0,1,2,i .

xaحیث انطبیعی انعدد xو a: البرھان(  2وx.
ومواصلة العمل إلى غایة الحصول على حاصل القسمة أصغر  xثم قسمة الحاصل على xعلى aعند قسمة

 ، وتسجیل البواقي، مع المساواة المحققة من القاسم والمقسوم الحاصل والباقي في كل مرة نحصلxتماما من
  ).على المطلوب

:xالتعداد ذو الأساس

  .عدد طبیعيa .1عدد طبیعي غیر معدوم أكبر تماما منx:قاعدة
  :نمیز الحالتین التالیین xفي نظام التعداد ذي الأساس aلكتابة

xaإذا كان /1  یمثلa برمز واحد یسمى رقما، فنكتب: 
x

aa .

xaإذا كان /2 نكتب ،: 
x

nn aaaaaa 0121.... والأعدادia  ھي الواردة في المبرھنة

  .أعلاه، ونسمیھا أرقاما
نكتب 10xإذا كان :ملاحظة

0121.... aaaaaa nn .

:أمثلة

320:، ونجد57aفي النظام العشري نعتبر /1 32303130 a ،
  ....ومنھ

  .5في النظام ذي الأساس 57أكتب /2

نعتبر /3
7

1026aأكتب ،a في التعداد العشري .

III /وما بعدھا 79وما بعده ص 33 رقم)1ت:تطبیق.

:كما یلي 4الذي أساسھ  النظامطبیعي یكتب في  عدد a)2ت
4

أكتبھ في النظام الثنائي . 332
  .بطریقتین

  .طبیعي یكتب في النظام العشري  عدد a)قواعد قابلیة القسمةـ ـمسألة ()3ت

0121.... aaaaaa nn .

0naو 9و 0محصورة بین: جواب(.0a، 1a، ...،naكل ما تحققھ الأرقام أكتب /1

nو
naaaaa 10....1010 2

210 (

  .2ثم على. 5ثم على. 10على القسمة aأذكر الشرط حتى یقبل /2

:أن بین /3 4)10( 01 aaa ، 4واستنتج شرط قابلیة القسمة على.  

:لاحظ أن 4/ 3110  وأن: 9110  واستنتج أن: 3)...( 01 aaaa n وأن:

 9)...( 01 aaaa n 9و 3قابلیة القسمة على يثم جد شرط.  

:الذي یحقق xجد القیم الممكنة للعدد الطبیعي/1)4ت
414

312 xxx .

:xالمعادلة التالیة ذات المجھول Nحل في /2
x

xx )2(21)1(12
5

.

وجود  یبرھن
ووحدانیة نشر عدد 

 وفق Nطبیعي
الشكل  منxأساس

 1
10 xaaN

n
n xaxa  ...2

2

)2...(axbb 121 

)3...(axbb 232 

الرقم:14/08    
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



......................................................:التاريـــــخ

.:الحصـة توقيت

ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

الأعداد الأولیة :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .التعرف على أولیة عدد طبیعي :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

أذكر :1نشاط
مجموعة قواسم كل 

، 8: عدد مما یلي
10، 5 ،3 ،7 ،2 ،
1 ،0.

عدد  n:2نشاط
طبیعي غیر أولي 

، ولتكن1أكبر من
A  مجموعة

و 1قواسمھ باستثناء
n .ولیكنp

أصغر عنصر في 
A .بین أنp

استعمل (. أولي
ُ   البرھان بالخ لف            (

I /تمھید:
II /العرض:

  :الأعداد الأولية

  .نفسھ nو N:1یقبل قاسمین بالضبط في nأولي معناه أن nالقول إن العدد الطبیعي :تعریف

  : ملاحظات ونتائج
  .ھو العدد الزوجي الأولي الوحید 2و. غیر أولین 0، 1
  .25ھي كل الأعداد الأولیة الأصغر من  23، 19، 17، 13، 11، 7، 5، 3، 2

:خواص
عددا طبیعیا  nلیكن : البرھان( .یقبل على الأقل قاسما أولیا 1أكبر تماما من nكل عدد طبیعي :1خاصیة

  )2غیر أولي فانظر النشاط nإذا كان . والخاصیة محققة nیقسم  nأولیا فإن  nإذا كان . 1أكبر تماما من 

naحیث aیقبل قاسما أولیا 1غیر أولي أكبر تماما من nكل عدد طبیعي :2خاصیة .
حیث  ’n=d×dومنھ  nوعن 1یختلف عن dیقبل قاسما n. 1عددا طبیعیا غیر أولي أكبر تماما من nلیكن: البرھان(

d’ عدد طبیعي غیر معدوم. d’≥2  ) لأنھ لا یمكن أن یكونd=n ( نفرضd≤d’ ومنھd'dd 2 أيnd 2 

ndوبالتالي  .إذا لم یكنd یتضح المطلوب 1أولیا فمن الخاصیة.(  

  .مجموعة الأعداد الأولیة غیر منتھیة  :3خاصیة
p7532Nجداء كل الأعداد الأولیة Nنضع . أكبرھا pو. نفرضھا منتھیة. البرھان بالخلف(  . لیكن

1NN' . واضح أنN’ إذا كان. غیر قابل للقسمة على كل الأعداد الأولیةN’ غیر أولي فإنN’  یقبل قاسما أولیا

  ).إذن مجموعة الأعداد الأولیة غیر منتھیة! NN'ولكن. إذن ھو أولي. وھذا تناقض) 1الخاصیة( pأكبر من 

  :إلى جداء عوامل أوليةتحليل عدد طبيعي 

2nحیث nكل عدد طبیعي غیر أولي  :مبرھنة  یمكن تحلیلھ إلى جداء عوامل أولیة.  
1p)2p1یقبل القسمة على عدد أوليn، 1من الخاصیة: البرھان  (11:على الأقل ومنھ npn   حیث

nn1 1  .1إذا كانn 1وإلا فإن.أولیا فإن المبرھنة محققةn 2یقبل القسمة على عدد أوليp)2p2  ( على

221 :الأقل ومنھ npn  12حیث nn1  .221ومنھ nppn  .1بما أن الأعدادn ،2n ،3n

1nمتناقصة سنحصل على…، i  بعد أقل منn ویكون. عملیةk21 p...ppn  . وھو تحلیلn  إلى

.أن تتكرر في التحلیل 1p،2p ، ...،kpیمكن للأعداد. محلل إلى جداء عوامل أولیة nنقول إن. جداء عوامل أولیة

  .نقبل دون برھان أن التحلیل السابق وحیدا :ملاحظة
  .1عددان طبیعیان كلاھما أكبر تماما من bو a:خاصیة
   ُ  ٍّ         ٍ  وبأ  س  إما مساو    aموجودا في تحلیل bإذا وفقط إذا كان كل عامل أولي في تحلیل aقاسما لـ bیكون 

(aوإما أصغر من أسھ في تحلیل kdنعتبر: برھان مختصر.
k

dd pppa  ...21

21

bba'إذن aقاسما لـ bو  حیث'b إذن كل قاسم أولي لـ. طبیعيb ھو قاسم أولي لـa  وبالتالي....  

kdنعتبر عكسیا
k

dd pppb ''
2

'
1 ...21  حیث

ii dd ' .یمكن اختزال الكسر
b

a(...

III /107، 106ص 27إلى 01رقممن )1ت :تطبیق.
  ؟841، 341، 349ھل الأعداد التالیة أولیة)2ت

822یكون العدد حتى nالعدد الطبیعي ما ھي قیم)3ت  nn أنشر(طبیعیا أولیا؟(n+2)(n-4)أكمل(.

جواب( .استنتج كل قواسمھ، ثم 9604حلل إلى جداء عوامل أولیة العدد) 4ت
42 72   ...أكمل(.

یبرھن وجود تحلیل 
عدد طبیعي إلى  

جداء عوامل أولیة و 
نقبل، دون برھان، 
.وحدانیة ھذا التحلیل

الرقم:14/09

المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

المضاعف المشترك الأصغر :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .استعمال تحلیل عدد طبیعي إلى  جداء عوامل أولیة لتعیین مضاعفات عدد طبیعي وقاسمھ :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و  توجيهات
تعاليق و أنشطة

:نشاط

aM  مجموعة

مضاعفات العدد 
.aالطبیعي 

، 8Mجد  /1

6M ،

68 MM .

ما ھو أصغر  /2
عنصر غیر معدوم 

68في MM  ؟ 

I /تمھید:
II /العرض:

:المضاعف المشترك الأصغر لعددين

.aإلى مجموعة مضاعفات العدد الطبیعي غیر المعدوم aMنرمز بـ :ترمیز

  .عددان طبیعیان غیر معدومینbو a:تعریف

baأصغر عنصر غیر معدوم من المجموعة MM  یسمى المضاعف المشترك الأصغر للعددینa و

b .ونرمز لھ بـb)PPCM(a,.

,aa)PPCM(a/1:ملاحظات  ،aa)PPCM(1,   ،a)PPCM(b,b)PPCM(a, .

مجموعة المضاعفات المشتركة لعددین طبیعیین غیر معدومین ھي مجموعة مضاعفات المضاعف  /2
  .المشترك الأصغر لھما

}36,308...,{:مثال  ،},...48,40168{8 ،42PPCM(8,6) 

 ،},...48{24  ،},...48{8,6 

:تمديد المضاعف المشترك الأصغر لعددين صحيحين

  .عددان صحیحان غیر معدومین bو  a:تعریف

b,aPPCM(m(حیث mھو  bو aالمضاعف المشترك الأصغر لـ  .

  :خاصية للمضاعف المشترك الأصغر لعددين طبيعيين

. عدد صحیح غیر معدوم k. عددان طبیعیان غیر معدومین bو a:خاصیة

b)PPCM(a,kb)PPCM(ka, k

نضع  :أولاطبیعیا لدینا  kإذا كان أـ. عددان طبیعیان غیر معدومین bو a: البرھان بفصل الحالات(

b)PPCM(a,m  ومنھ یوجد عددان صحیحانp و'p حیثpam  وbpm '  ومنھkpakm  و

bkpkm ' و بالتاليkm مضاعف مشترك لـka ،kb ومنھ:km...(1)kb)PPCM(ka, .نضع :ثانیا

kb)PPCM(ka,M   فیوجد عددان صحیحانd و'd حیثdkaM  وkbdM ' ومنھa یقسم
k

M وb

یقسم
k

M .ومنھ
k

M مضاعف مشترك لـa وb و بالتالي
k

M
b)PPCM(a,  .2(:ومنھ...(b)kPPCM(a, M

,PPCM(a,kb)PPCM(ka(bتجد) 2(و ) 1(تأمل جیدا  k إذا كان ب ـk صحیحا، نجد حسب التعریف السابق

),kPPCM()kb,kaPPCM(kb)PPCM(ka, bka ولكنk عدد طبیعي فحسب أـ نجد

),PPCM(kkb)PPCM(ka, ba ومنھ الخلاصة(...  

III /108، 107ص 45إلى 28رقممن )1ت :تطبیق.

)33(11),1111(3((، PPCM)18,12(جد )2ت 12 nnnnnnPPCM  
.Nn*حیث 

),28(140حیث aنرید تعیین القیم الممكنة للعدد)3ت aPPCM.

7.5.2140جواب(.إلى جداء عوامل أولیة 28، 140حلل العددین/1 2 ،7.228 2(
)56، 140جواب( .یطلب تعیینھما yولن یكون قاسما لعدد xقاسم لعدد aبین أن /2

.، واذكر الصیغة العامة لھذا التحلیل، ثم استنتج المطلوب5یظھر فیھ حتما aاستنتج أن التحلیل الأولي لـ /3
جواب( 20حیث 7.5.2  ،10  "أكمل" ... الخاصیة الأخیرة في المذكرة السابقة.(

تبرھن 
  :الخاصیة

),( kbkappcm

 k

),( bappcm

عدد  kحیث
صحیح غیر 

.منعدم

{ 8 ...} 0.مثال: {} ،20 {204060...} ،   

الرقم:14/10  
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

........................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

استعمال تحلیل عدد طبیعي :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .استعمال تحلیل عدد طبیعي إلى جداء عوامل أولیة لتعیین المضاعف المشترك الأصغر والقاسم المشترك الأكبر :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق  توجيهات
و أنشطة

:نشاط
حلل إلى جداء عوامل أولیة  

، 1440، 168العددین
واستنتج

)1440,168gcd(p ،

)1440,168(ppcm.

I /تمھید:
II /العرض:

  :حساب القاسم المشترك الأكبر باستعمال التحلیل إلى جداء عوامل أولیة
ھو جداء العوامل  1كلاھما أكبر تماما من bو aالقاسم المشترك الأكبر لعددین طبیعیین:خاصیة

.الأولیة المشتركة في تحلیلیھما بحیث یؤخذ كل عامل من ھذه العوامل مرة واحدة و بأصغر أس
نضع. bو aالأعداد الأولیة الموجودة في تحلیلي كل   p1،p2 ، ...،pn:یمكن عدم ذكرهبرھان (

na
n

aa pppa  ...21

nbو 21
n

bb pppb  ...21

... ،  a1  ،a2  ،…  ،an  ،b1  ،b2حیث . 21

 ،bn كل قاسم مشترك . أعداد طبیعیةd  للعددینa  وb لھ تحلیل على الشكل:ng
n

gg pppd  ...21

21

iiأعداد طبیعیة و g1  ،g2  ، ... ،gnحیث  ag 0وii bg 0 . إذا كانd1 أصغر العددینa1  وb1

anأصغر العددین dnو ،... ، b2و a2أصغر العددین g2≤d2 ، ... ،0≤gn≤dn.d2≥0بنفس الطریقة g1≤d1≥0فإن

g1إذا كان  bو  aھو القاسم المشترك الأكبر للعددین  dیكون . bnو  = d1  ،g2 = d2  ، ... ،gn = dn .إذن
ng

n
gg pppbap  ...),gcd( 21

21(

:مل أولیةجداء عوا حساب المضاعف المشترك الأصغر باستعمال التحلیل إلى
ھو  1كلاھما أكبر تماما من bو  aالمضاعف المشترك الأصغر لعددین طبیعیین  :خاصیة

جداء العوامل الأولیة المشتركة وغیر المشتركة في تحلیلیھما بحیث یؤخذ كل عامل من ھذه 
.العوامل مرة واحدة و بأكبر أس

na
n

aa pppa  ...21

nbو 21
n

21

... ،  a1  ،a2  ،…  ،an  ،b1  ،b2حیث . 21

 ،bn كل مضاعف مشترك . أعداد طبیعیةm  للعددینa  وb لھ تحلیل على الشكل :

nl
n

ll pppm  ...21

21
iiأعداد طبیعیة و l1  ،l2  ، ... ،lnحیث . la 0 و

w2  أكبر العددینa2  وb2  ، ...،  وwn  أكبر العددینan  وbn . یكونm  ھو المضاعف المشترك الأصغر

l1إذا كان  bو  aللعددین  = w1  ،l2 = w2  ، ... ،ln = wn .إذنnl
n

ll pppbappcm  ...),( 21

21
.

III /107ص  32إلى رقم 28من رقم)1ت:تطبیق.  
.28800,5600gcd(p،)28800,5600(ppcm(باستخدام التحلیل إلى جداء عوامل أولیة أحسب)2ت

تقترح أنشطة 
متنوعة یوظف فیھا 
تحلیل عدد طبیعي 

إلى جداء أعداد  
أولیة لتعیین قواسمھ 

) أو عددھا(
. ومضاعفاتھ

. 0  bi  li

.0 ≤ wn ≤ ln ، ... ، 0 ≤ w2 ≤ l2 0 بنفس الطریقة ≤ w1 ≤ l1 فإن b1 و a1أكبر العددین w1 إذا كان

b  pb  pb ... p

(برھان یمكن عدم ذكره:pn، ... ،p2،p1  كل الأعداد الأولیة الموجودة في تحلیلي a وb. نضع

الرقم:14/11  

المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016.

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

:الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .المضاعف المشترك الأصغراستعمال العلاقة بین المضاعف المشترك الأصغر والقاسم المشترك الأكبرـ استعمال خواص  :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات




و تعاليق و  توجيهات

أنشطة

نضع  :نشاط
),gcd( bapd 

),( bappcmm 

أحسب في كل مرة 

مما یلي العدد
a

dm
.

1/28a،40b.
2/108a ،

180b.
3/48a،32b.

I /تمھید:
II /العرض:

:طبيعيين لعددين الأكبرعف المشترك الأصغر والقاسم المشتركالعلاقة بين المضا

,bab)PPCM(a,b)PGCD(a. 1عددان طبیعیان كلاھما أكبر تماما من bو  a:خاصیة 
:باستعمال نفس الترمیز السابق نجد: البرھان(

nn gl
n

glgl pppbappcmbap   ...),(),gcd( 2211

21
.an ،bnھو الأصغر من بین  gnو بما أن  

gn+lnفإن  bnو  anھو الأكبر من بین  lnو = an+bn  ومنھ  

bapppbappcmbap nn ba
n

baba   ...),(),gcd( 2211

21
.(

.ppcm)52,39(ثم استنتج،p)52,39gcd(أحسب: مثال

III /108، 107ص  45إلى رقم 33من رقم)1ت :تطبیق.  
.ppcm)4530,480(العلاقة بین القاسم المشترك الأكبر والمضاعف المشترك الأصغر عین باستخدام) 2ت

),(، ثم عین كل الأزواج20أذكر قواسم الـ)3ت yx من الأعداد الطبیعیة التي تحقق: 18000
600),(




yx
yxppcm.

:إثبات الخاصیة
b)PPCM(a,b)PGCD(a, 

ba 
یمكن اقتراح أنشطة 

:حول
إیجاد الأعداد 

إذا  bو aالصحیحة
أعطي

),gcd( bap   أو

),( bappcm أو

.bو aعلاقة بین

الرقم:14/12    
المؤسســــة:                                    

السنة الدراسية:2015 / 2016

...................................................... التاريـــــخ:

توقيت الحصـة:.



ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

مبرھنة بیزو :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .مبرھنة بیزو استعمال :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و  توجيهات
تعاليق و أنشطة

عددان  bو  a:نشاط
صحیحان غیر معدومین 

أولیان فیما بینھما أي
1b)PGCD(a, 

مجموعة الأعداد  Eولتكن
الصحیحة من الشكل

bvau   حیثu  وv
  . عددان صحیحان

، Ea:بین أن /1
Eaواستنتج أن ،E

  .تحتوي أعدادا موجبة تماما
لیكن  /2

00 bvaum   أصغر

Eالأعداد الموجبة تماما في
.

باقي  r ،qأكتب ما یحققھ

.mعلى aوحاصل قسمة
أنشر وبسط  /3
)b(-qv)qu-a(1 00 

Erواستنتج أن .
mاعتمادا على ما یحققھ /4
واذكر  0rبین أن  rو

.aو  mالعلاقة بین 
  ؟ bیقسم mھل /5
mبین أن  /6 = 1.

I /تمھید:
II /العرض:

   :مبرھنة بیزو

auنفرض  :عكسیا =أنظر النشاط=أولیان فیما بینھما  bو  aنفرض أن : البرھان(  + bv = 1)a  ،b  ،u  ،v  أعداد
dنضع ) صحیحة = PGCD(a ;b).d  یقسمa  وb  ومنھd  یقسمau+bv  وبالتاليd  أي  1یقسمd = bو  a، ومنھ  1

.)أولیان فیما بینھما
u)الثنائیة  :ملاحظة ;v) لیست وحیدة .  

3aمن أجل :مثال  2وb .121-31  و
  : خواص
uفإنھ یوجد عددان صحیحان  bو  aالقاسم المشترك الأكبر لعددین صحیحین  dإذا كان  :1خاصیة

dbvau: حیث vو  )سھل: البرھان.(  

  .أولي مع كل الأعداد التي لا یقسمھا aعددا أولیا فإن  aإذا كان :2خاصیة
,dp)PGCD(a، نضعaعددا طبیعیا لا یقبل القسمة على pعددا أولیا و aلیكن: البرھان(  .بما أنa  أولي

.)pأولي مع a، ومنھ1dإذن pلا یقسمaو d=aأو  d=1فإن 

.cbأولي مع aفإن cو bعددا أولیا مع كل من العددین الصحیحین aإذا كان :3خاصیة
1bvau:حسب مبرھنة بیزو: البرھان(  1وcv'au'  .بالضرب نجد:

1)bc(vv'v)bu'cuv'a(auu'  فحسب مبرھنة بیزوa وbc أولیان فیما بینھما.(

III /109، 108ص  55إلى رقم 46من رقم)1ت :تطبیق.  
34نضع. عدد طبیعي n) 2ت  na ،45  nb .أحسب وبسط العددba 45 ماذا تستنتج؟ ،  

32:أولي مع كل من 1nبین أن. عدد طبیعي n)3ت n ،43 n ،12176 2  nn.
)3,1(ب ـ استعمل بیزو بالثنائیة )1,2(أـ استعمل بیزو بالثنائیة: حل مختصر(  3جـ ـ استعمل الخاصیة.(

و  uأولیین فیما بینھما إذا وفقط إذا وجد عددان صحیحان  bو  aیكون عددان صحیحان  :مبرھنة
v 1:حیثbvau .

تقترح 
أنشطة حول 

مبرھنة   
"بیزو"
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ت ریاضي 3ریاضي،  3 :المستـــوى

  الأعداد والحساب :التعلم ميدان

  لأعداد الأولیة ـ المضاعف المشترك الأصغرا :الوحدة

مبرھنة غوص :الحصة موضوع

:القبلية المكتسبات

  .استعمال مبرھنة غوص ونتائجھا :القاعدية الكفاءات

:الكفـاءة مؤشرات

و تعاليق و  توجيهات
أنشطة

cو a،b:نشاط
أعداد صحیحة غیر 

أولي  aحیث. معدومة
یقسم الجداءa، وbمع
bc.

بین أنھ یوجد عددان  /1
 :حیث vو uصحیحان

ccbvcau .
.cیقسم aبین أن /2

I /تمھید:
II /العرض:

  :مبرھنة غوص
  .أعداد صحیحة غیر معدومة cو a،b:مبرھنة
  .)أنظر النشاط: البرھان(.cیقسمaفإن ،bأولیا مع aوكان bcیقسم الجداءaإذا كان

:خواص
  .عدد أولي pعددان طبیعیان غیر معدومین و bو a::1خاصیة

.bیقسم pأو aیقسم p، فإنabیقسم الجداء pإذا كان

)gcd,(1فإن aلا یقسمpإذا كان .الخاصیة محققةaیقسم pإذا كان:البرھان( pap  لأنp  عدد

ومنھ . bیقسم pنجد شروط غوص محققة ومنھ. أولیان فیما بینھما pو aإذن.pو 1أولي وقاسماه ھما

  ).صحة الخاصیة

  .أعداد طبیعیة غیر معدومة cو a،b: :2خاصیة
.bcمضاعف للجداء aأولیین فیما بینھما فإن cو bوكان cو bمضاعفا لـ aإذا كان

bdaنكتب bمضاعف للعدد a:البرھان( ،a مضاعف للعددc  نكتب'cda  . إذنcddb '

  )  3مضاعف لــ  24و  24=6+1+9+6+1+1( لأن  3مضاعف لــ  116916العدد :مثال
أولیان فیما بینھما ومنھ  4و  3و )  4یقبل القسمة على  16( لأن  4مضاعف لــ  116916العدد       

.12أي مضاعف لــ  3×4مضاعف لــ  116916

III /فما بعدھا 109ص  72إلى 66إلا منوما بعده  56من رقم)1ت :تطبیق.  

0169المعادلة 2zحل في) 2ت  yx086، والمعادلة  yx.

ٌ          حل  للمعادلة )2,4(تحقق أن)3ت  4169  yx 2ثم جد كل حلولھا فيz.

  . عدد طبیعي n)4ت
)15)(113(بین أن العدد /2. 3على nأذكر القیم الممكنة لباقي قسمة /1  nnn 6مضاعف لـ.

تقترح أنشطة حول 
  " .غوص"مبرھنة 

نقصد بنتائج مبرھنة 
ـ: غوص،ما یلي

*Na ،

*Nb وp
  .عدد أولي

abیقسم pإذا كان 
pأو aیقسم pفإن

.bیقسم
أعداد  a،b ،cـ 

  .طبیعیة غیر منعدمة
مضاعفا a :إذا كان

و  cو bلـ
1b)PGCD(a, 

مضاعف  a:فإن 

bc.
ـ یمكن استعمال 

مبرھنة غوص لحل
المعادلة 

cbyax 
.zفي

. d  d"c "d حیث . إذن یوجد عدد طبیعي  d c یقسم b فحسب غوص . وھو أولي مع bd c یقسم إذا

.( bc a مضاعف لـ a ومنھ  d"cb a نجد  bd بالتعویض في

   الرقم:14 والأخیرة
المؤسســــة:                                    

.2016 / السنة الدراسية:2015
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